

在往事中贪杯 (外一章)

□ 烟染眉

不是不痴，谁又愿意在往事中贪杯。
流花照影顾倾还，有不甘却不敢甘，有所念却不愿说出来。

你这贪杯醉酒的样子，眉目如流苏软丝，像是一座山在暗夜里塌了下来，又似明月浮上，山峰明亮。

落寞的眼神里藏着痴，搁着念，春风化软一般，秋风凄绝之凉，倒是让这月色无了安分之意。

只是这秋水，静池微波，一任西风抚摸这细软的游丝，一波一波的，明滟且腼腆，在夜深处款动。

有些不愿说出来的秘密在红尘中闲坐，向来不愿搬进古寺庙宇，一些祈愿与释然，一旦皈依，便如割断了相思之意，一樽酒意奉还一世无羁，岂不知，红尘不可留却又羁留。

江风古道，她一影漾衣，远遁成谜。念起是一帘风烟，帘里帘外，皆是触指云烟，凉意侵漫，风削瘦影。

一世江湖，睥睨万物，只是，遇见她，你便柔弱无骨，书生之态，强擎着酒盅，心里却是满满的笔墨浓愁。

枝头的露珠快要凝结成霜，你的眼泪不知蓄满了酒盅。

西风过境，故梦青笺

纱窗很薄，隐透着明艳与凄迷。似乎时光所有的堆积开始——剥离，西风初上，单衣独行，诗句在叶片上清瘦，芭花封雪，一道淡白摇曳成谜。

远山成眉，错落成攻不破的样子，橙红紫绿，走近，再走近一些，草木拂风，一副柔软孱弱之态，似我，空羁的自在只是表象，内心早已落木萧萧，不攻自破。

那一年的秋天也是这样子，成片的绿园，紫陌交通，独向明媚宽阔处延伸。我在一棵树下停了下来，遇见你，意料之外。

惊喜之中，始见头顶的枫叶开的绚烂，似花非花，凄迷又明艳。

我是不舍得把秋艳的阳光从枝头折下来的，时过经年，逢雨的天气，我都会撑伞独往，在那棵老旧的枫树下看新枝绿叶片片惊红，小心地兜回去，夹在写给你

的信中。

一点一点地剥落，秋风毕竟枝头，谁也不能妄自抑制，光明向晚，人间已秋。字眼中透着单薄与旷远，白露过后，凉意渐深，毕竟南方的暖温不了北方的寒，心事也一再低沉下去。

作别的青衫，逢入了碧空，干净地掉不下一片云，像你初识时撞入我眼眸里的瞳。只是，枝梢的绿意开始褪薄，亦似你远影朦胧，画不出一季完整的秋，毕竟记忆不愿留在原地。

欢欣了一地过往，春草春花，软风系柳，那些繁茂的柳带，仿若一个梦幻，在白露过后，就再没有飘现，滚动着露白的心情直至把少年的心融化得七零八碎。

如若霜结，一定要在纸白上签入一页标签，写着：流光易散，唯尔不去。封面落款是无名，落地址写着几个大字：以尔之念铭刻吾之心。

铭心之念，故梦之旅，如今，春华落碧，秋水横眉，山黛清影，漫入碧水，你啊，都不曾好好停留，苍山莽林处，消遁了身影。

而明艳的秋风，吹在窗外，到底是凉的，我就怕你一直在赶往的途中，一身青华，寒彻了愁容，而我在霜降的路口，为你备好了暖茶，还有披风。

往事不复，要在记忆里学会流连，没有缺憾地笑，偶尔浮梦，如若真的一般。所以想起你，秋深处，突觉阳光明媚，回暖了颊面，映人的都是粉红，你若此时能来，我定然在脸庞上开出一朵桃花。

这一年五十年都过去了，尽管在村里待的时间并不长，但那两年毕竟是我们走上社会的起点。所以来当年在村里的一切都记忆犹新。

到了西尧，我被分配到三小队，队长是水娥爸。水娥和我们同龄，也是三队一起和我们知青干活的三个姑娘之一。水娥在村里算是数一数二漂亮又能干的女子。每天早上我们都要去找她一起下地干活，天冷的时候水娥爸就让我们上屋里等。那时，她家屋子里有两道梁，在村里就叫六间房(加阁楼)，其实就一间屋。进门左手的炕睡着她的哥哥和嫂子，右手这边她的爸妈、小弟还有她的妹妹和她都在一个炕上，一床大被盖着她们一家五口。有时我们不好意思进去，就在门外等。水娥爸特别好，总是说：孩子们可怜的。我们三个女生也被他安排跟秀们一起干活，其它队的女生都是跟汉们一起干。所以我们每天就能跟水娥在一起干活。到了第二年夏收的时候，水娥叫我和秀芝说：咱三块点割，这块麦地的前面是花生地，咱们到那刨花生吃，这可太好了。于是，我们三一撮腰一气割到地头，用镰刀就赶紧刨，刨出来抖抖就剥开吃起来，也不管那手有多脏就往嘴里填。大热的天那还不成熟的花生水灵灵，甜丝丝地，顺着嗓子眼滑进胃里了，那叫一个爽。

后来我们队的女生都回家探亲，就剩我一个人了，水娥就经常叫到她家去吃饭，槐花树玉米面的一锅贴那叫一个好吃。她还经常把拌好的野菜给我送到床上，也就是在那时我吃过了好多种野菜，马须菜、槐花树芽、杨树叶、杜梨骨朵、醋溜溜、车钱草……水娥妈也只是把这些野菜用自来水洗一下，再放点芝麻盐拌拌，当时吃起来就别提多香啦。记得有一次我拉肚了，水娥就把我叫到家里，煮了一锅纯小米粥，还给我炒了一个鸡蛋。小小的炒锅用油罐里泡着的棉布擦擦了擦，再把鸡蛋往里一放，滋啦一声，那香味就飘满了房间。那时水娥的小弟弟还很小，我要把鸡蛋给小弟弟分吃，水娥妈不让，都放到我的粥碗里。那一刻，我心里热乎乎的，多年过去了，也忘不了那一刻的温暖。

1995年，我们村的同学们第一次回西尧，水娥当时在县城的姐姐家里，听到我们回村的消息，天黑就赶了回来。我们姐俩一见面就拥抱在一起，她哭着说：你当年悄悄的就走了，我给你纳的鞋底都没来得及给你。因为选调之前我在天津，收到电报才赶回村里，叽里咕噜就被铁厂拉走了，所以也没来的及跟她告别。说罢，就把我和东升拉到她的家里，坚持要我们住在她家。她的家再不是一床大被盖五口了。房间收拾得干干净净，从板箱抱出了两床崭新的被子。很遗憾，那次回村，很想念的水娥爸已经去世了。

1996年，水娥的二女要来天津找工作，我就又回了一趟村，把她接到天津，在我家住了二十天，我也享受了有女儿的幸福。每天换着样地给她梳头。她回山西后，给我来了封信，信里说：请允许我叫您一声妈妈。

2004年，儿子要去瑞士读书前，我带儿子又回了一趟村，本想着让他受受教育，没想到他却说：这里才是真正的绿色食品。这时的水娥已经做了外婆。

去年老乡给我发过来一张水娥的照片，问我认识不认识。熟悉的身影还穿着我当年给她的衣服，怎能不认识，又怎么能忘怀啊。

赞长子北高庙

□ 冯五斤

北高庙山好风景，坐车观景看不成。
下车步行仔细瞅，村庄变成别墅群。
道路延伸山腰走，一路都是迎客松。
头上大树遮太阳，前面百花招手频。
温柔山风吹耳廊，松涛胜似好浪声。
精卫湖水追密云，北高庙美赛香山。
北高庙山美风景，醉倒多少旅游人。

农村小景五首

□ 赵怀瑾

春种

大地回春阳气升，东风送暖草青青。
布谷声声催播种，农家早起炊五更。

打猪草

初春时节家家忙，猪仔还要添食粮。
小小姑娘十二三，挑来野菜一大筐。

张素芳

播种五谷口唱歌，哥在城里开汽车。
汽车开得快又稳，玉米播的好多。

养猪致富

岚水乡西杨家岭，有户人家真正行。
肥猪满圈人称颂，土地丰收人称能。

养鸡户

农家墙外树一行，院内养鸡九大奖。
全家老小喂鸡忙，每天鸡蛋全卖光。

冯贵先诗三首

树化石

横卧山坡住暖房，谁知亿载地埋藏。
一朝君识身如宝，今日欣欢众赏光。

二月二日

二月初来见绿茵，青龙昂首雨烟尘。
农家祈盼丰年好，不负韶华不负春。

惊蛰

尚未春雷响一声，回暖万物自苏萌。
蛰虫桃李枝含珠，农事无闲又备耕。

高明霞诗词五首

诚邀你来此做客，茶香酒美人亲切。
一山一湖一世界，典雅传说不胜数。
春香山花冬雪景，四季美景悦心目。
神仙已去台自留，登台望远天地阔。
传说八仙铁拐李，除妖除魔显小憩。
无边无际月照山，有花有草蜂蝶飞。
发鸠山上避风台，居谷崖崖何人开。

漫步避风台

□ 红言



摄影：刘峰
刊头题字：
苗志杰

话说牛年牛精神

□ 张振维

2021年是农历辛丑牛年，民间有句老话：牛马年、好收田。意思是说，凡是牛年，大都会风调雨顺，获得好的收成，给人们带来好运。这是劳动人民在长期的农业生产实践中积累的经验之谈。由此大家从心里喜欢牛。牛在人类告别“刀耕火种”的文明社会进化过程中，起过巨大的作用，因此人们遂称牛为“仁畜”，甚至誉为“神牛”，是人们最崇拜的信物之一。牛对人们的影响并不仅仅表现在生产、习俗方面，更体现在对中华民族内在精神的塑造上。

牛在西方国家是财富与力量的象征。古埃及和古印度把牛作为“图腾”顶礼膜拜。以色列、冰岛、安道尔、巴拉圭等国家的国徽上都有公牛的图案。在我国的历史长河中，伴随着农耕文化的发展，牛文化深入人心，且在不断的创新与延续。

在我国，牛是最早被人类驯服的牲畜，被称为“六畜之首”。据说，早在7000年以前新石器时代，人类就把牛驯养为役用的主要家畜。北方的大黄牛、南方的水牛和青藏高寒地区的牦牛，经常被用于农业生产，是勤劳的使者。在商周时期，牛与铁器的结合是农业社会一次伟大的创新与延续。

齐国使用牛车攻击敌国；三国时期，蜀伐魏就是用牛进行山间栈道运输粮草的。牛就其本身来讲，也浑身是宝，牛肉及其内脏是最好的肉类，有非常好的营养价值，可提供高质量的蛋白质，增加免疫力、抗衰老、是人人爱吃的肉类食品；牛奶更是人们日常生活离不开的饮品或行走亲访的朋友的礼物；牛皮是工农业生产及人们经常使用的高级皮革；牛粪也是常见的重要农家肥料；牛肚里的“牛黄”是清心消炎、清热解毒的最好中药材。

由于牛在劳动人民心目中的地位是至高无上的，所以自古以来人们就爱牛、尊牛、敬牛。相传4000多年前，

大禹治水时期，大禹每治好一条大江大河，就会铸一尊铁牛投入水中，以镇水患；古代的大型青铜器上，大都有牛的图案或纹饰；在上天排列十二生肖时，民间老百姓绘画，此画中的牛，或俯首或昂头，把牛的勤劳踏实、任劳任怨的精神刻画得活灵活现。宋朝的民族英雄岳飞，在其《题青泥赤壁》诗中：“雄气堂堂贯斗牛，誓将真节报君仇”，以牛喻己，表现了岳飞忠君爱国的伟大民族气节，抵御外侮的不屈精神。还有南宋时期宰相李纲的《节妇吟》：“耕犁千亩实千箱，力尽筋疲谁复伤？但愿众生皆得饱，不辞羸病卧残阳。”作者以病牛自况，寄情明志，力耕重病如病牛一样，一心为民众的高尚情操。每逢农历新年，各民族劳动人民都会在节日剪纸中，大都有牛的图案，以牛的形象寓意褒奖人们的勤劳奉献，以求来年丰收的美好愿景。

在近代，鲁迅先生曾写过许多关于牛的名言、警句，比如“牛吃的是草，挤出来的是奶”，“横眉冷对千夫指，

俯首甘为孺子牛”。著名的文学家、诗人郭沫若在诗“水牛歌”中写道：“花有国花，人有高手，你是中国国兽，兽中泰斗”的名句。还许多许多的文人墨客，以牛自喻或赞美牛的吃苦耐劳，善于奉献的精神。

我国的文化典籍中，因为牛有极高的象征意义，又与人的生活息息相关。自然有许多成语、俗语、词语与牛有关。比如“庖丁解牛”，比喻人们经过反复实践，掌握了某种事物的客观规律，做事才能得心应手，运用自如；还有“初生牛犊不怕虎”，比喻年轻人思想单纯，很少有顾虑，敢作敢为。再如“小试牛刀”比喻有大本事的人，先在小事上略显身手。其次，还有“九牛一毛”、“风牛马牛不相及”、“对牛弹琴”、“老牛舐犊”，“拓荒牛”，“真牛气”，“牛精神”，等等，利用牛为载体，表达各种词意的不胜枚举。

当今的中国，已迈入社会主义强国，各项事业都取得了辉煌成就，我国的经济取得了持续、稳定、快速的发展，人民的生活有了更多的获得感和幸福感。在去年全球遇到新冠肺炎疫情疯狂肆虐、我国洪涝灾害严重、脱贫攻坚最后冲刺的重压下，仍然取得了举世瞩目的成